

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PLAZA	OTRO
España...	1	25
Extranjero (Unión Postal)...	3	50
Ultramar...	1	50

Número suelto... 5 cts.
Id. atrasado... 10.

Mallorca

durante la primera Revolución

Los refugiados

VI

Para una población flotante tan numerosa no podían ser suficientes las casas destinadas a alquiler. Una gran parte de ella tenía que apelar al alojamiento en fondas, posadas y mesones y aun en casas particulares que se prestaban a tener huéspedes ó pupilos. Puede decirse que en el transcurso de aquellos siete años no hubo familia que no albergase, por caridad ó por lucro, gratuitamente ó mediante retribución, tres, dos ó al menos un forastero. Las fondas, hospederías y casas de comida para el público, aumentaron rápidamente. El sitio clásico y tradicional de tales establecimientos era el barrio de la Marina, en frente de la cuesta de la Catedral y del convento de Mínimos, ahora Gorieta. Así, encontramos sucesivamente establecidas en la calle del Mar ó en sus inmediaciones, la fonda de *La Bola del Mundo*, la fonda del *Caballo Blanco*, la fonda de la *Campana* la fonda de la *Cruz de Malta* ó el *Romano*, la fonda de la *Pascuala*. En la calle del Estanco Mayor, la fonda y café del *León de España*, donde había «refresco de aguas heladas y mesa redonda á 3 pesetas.» El mismo Francisco Imperial (el *romano*) abre una fonda por marzo de 1811, en la calle de San Jaime número 93 y otra en la calleja de San Juan, donde daba de comer á 6 y 8 reales por persona. En agosto de dicho año, Miguel Bauzá, abre en la calle de Zaguada número 3 una fonda de más campanillas denominada *del Real Ejército*, «con mesa redonda á la una y media en punto y mesas separadas á cualquier hora.» En la Plaza de San Antonio encontramos la fonda de los *Catalanes*. Cayetana García, junto á la puerta del Muelle, «sirve comidas y cenas á precios arreglados.» En la calle de los Olmos número 25, «se guisa á la catalana y se admiten huéspedes. En la calle de Pelaires se anuncia otra casa de comida según la moda del continente. Otra hospedería para forasteros se establece en la calle de la Herrería, entrada al Mercadal. En la calle de Puigdorffia obtiene mucha boga la casa de huéspedes de «la catalana.» En la cuesta de la Pola también se da de comer al estilo de Barcelona por 2 pesetas diarias comida y cena. Rebasaban de gente las mesones del *Estel*, de la Plaza del Aceite, de los *tegedores* en la calle de Morey. Los ociosos y desocupados, sin hogar ni familia, mataban el tiempo en el café de Constanza, en el de Tito ó en el de Juana María en el Berne; en la nevería de la Teresa; en el café *nuevo*, junto al coliseo de las comedias.

Sitios de reunión tan diversos no bastaban á distraer á tanto militar, á tanto empleado, á tanto célibe fugitivo. Por las mañanas, la Plaza de Cort era un hervidero de curiosos. Junto á un puesto de venta de diarios leía alguien en alta voz las últimas noticias de la guerra, comentandolas los circunstantes según su credulidad ó su mal humor. Cada ocho días se anuncia la derrota de Napoleón, cada mes su fallecimiento. El optimismo está en la médula de los españoles: hace noventa años y parece hoy. Sólo una minoría insignificante protesta de las exageraciones y de las jactancias que en nombre del patriotismo nos conducen al vilipendio. La generalidad del público, hoy como ayer, no escarmenta y cree como artículo de fe tantas patrañas y «tanto cúmulo de mamarrachos como se estampaban diariamente en nuestros periódicos (1).» «Pregúntense unos á otros con el mayor «afán en las calles, en los paseos, en los cafés, en las tertulias, cual es el «verdadero estado de las provincias «del continente, y nadie está acorde «por qué nadie lo sabe.» (2) Lo único que se sabe es que las cosas marchan perfectamente y que dentro de pocas semanas «el deseado, el angelical Fernando» regresará á España para empufiar «el ceiro de Recaredo» ó «el de Carlos V.» Tales son en mucha parte aquellos «periódicos adocenados que

«amontonando sin discernimiento, sin «crítica y sin amor á la verdad las «noticias más absurdas, con tal de que «sean lisonjeras, mantienen en el pueblo una ilusión perjudicial y ofrecen «al escarneo y á la rebeldía de nuestros «enemigos nuevos motivos para motejar la ignorancia del público español «y la mala fe de los que así le pervierten y extravían.» (1) En estos corrillos al aire libre se forma la opinión y se divulgan las novedades del continente sabidas por los capitanes ó por los pasajeros recién venidos. Los nuevos inmigrantes encuentran en la plaza de Cort á los paisanos y amigos que les precedieron: se comunican sus temores, sus esperanzas, las peripecias de su fuga; y el afecto tibio ó la simpatía lejana se estrechan y acrisolan en el común destierro. Unos traen papeles impresos de la península, otros noticias confidenciales buenas solo para dichas al oído, todo se provee de los periódicos de la ciudad. Por aquellos días salen: el *Diario de Mallorca* en la oficina de Villalonga; el *Diario de Palma* en la de Brusí; la *Aurora Patriótica Mallorquina* en la de Domingo; el *Diario de Buja* («atrículo en mallorquin); la *Lluna patriótica*, el *Semanario Cristiano político*, el *Amigo de la Verdad*, la *Antorcha*; y un sin fin de folletos, hojas, boletines y sátiras de que se hablará á su tiempo. A imitación de Cádiz, cuyos periódicos publican una sección de *Calle Ancha* (2) recogiendo lo que se menta en aquel lugar, los periódicos de Palma publican una sección de *Plaza de Cort*. (3)

Allí «se reúnen á ciertas horas para sus tráficos, giros y ajustes los «comerciantes catalanes y del país» alternando con los desocupados que acuden tan sólo para satisfacer su curiosidad. (4) Cuando se fatiga uno de la conversación á la intemperie, entra en las librerías que le salen á camino en la misma plaza: aquí la de Carbonell, más lejos la de Sarrá, seguidamente la de Miguel Domingo. Las de Carbonell y Domingo, sobre todo, rebosan de concurrentes asiduos. Son los puntos de cita diaria, después que los gentes acomodadas salen de casa ó del sermón; después que los curiales cierran su estudio, una hora antes de la comida, cuando todo el mundo corre en busca de emociones. Allí se hojean los impresos llegados de Cádiz, se recogen las cartas y los encargos, se discute, se perora, se desbarra. De allí surgen procesos judiciales y desafíos. (5) Son el original, auténtico y viviente, de *La Librería de Iriarte*, con más el arcaico polaco y el entusiasmo patriótico que los sucesos hacen desbordar por sobre los temas friamente gramaticales y literarios. Mas que de destrozar á Huerta, de ensalzar ó vilipendiar á Moratín, de comparar la preceptiva de Hugo Blair con la de Bouteux, de tachar al galicismo de Quintana ó el casticismo violento y arcaico de Capmany, se ocupan los contertulios en dilucidar altos problemas de estrategia y derecho consuetudinario. Wellington y Argüelles el *divino*, son nombres que se pronuncian en España millones de veces al día. Y la inmunidad eclesiástica, el origen y residencia de la soberanía, el voto de Santiago, la abolición del Santo Oficio, se convierten en temas universales y constantes de una gritería como jamás oyeron las generaciones.—Suenan la una en el reloj de la Ciudad; y cada cual, por su lado, corre en busca de la mesa frugal del destierro. En las fondas, en las casas de huéspedes, en las viviendas improvisadas, en los mil hogares donde el olorillo del puchero castellano ó la presencia del porrón catalán son un himno silencioso á la patria, una elegía sin palabras que humedece los ojos mientras estruja el corazón, allí, de sobremesa, se reanuevan los comentarios, las confidencias y discusiones, hasta la hora del paseo.

(1) Antillón, *Cuatro verdades útiles á la Nación*. Palma, Miguel Domingo, 1810, pág. 5.
(2) Adolfo de Castro; *Cádiz en tiempo de la guerra de la Independencia*, pág. 47.
(3) Véanse las colecciones de la *Aurora* y *Diario de Palma*.
(4) *La Verdad sostenida por las Leyes*, etc. (defensa de don Bartolomé Soler), imprenta de Roca, 1814, páginas 23 y 27.
(5) Proceso de Jorge Mesías, empleado de la Inquisición.—Desafío entre el Mariscal de Campo don Antonio Cruz y el caballero inglés Tomás Tupper, 1813, etc., etc.

Dirigense los ancianos, los sacerdotes y obispos, á la Muralla ó hasta «las piedras del muelle»; acuden al Borne los jóvenes á seguir la tertulia en los bancos que sacan á la calle los cafés y horchaterías; espantan á las mogigatas y requiebraos á las pipiretas que por allí trascurren, llegando, en domingo ó en día de fiesta, hasta el paseo de Jesús. «Es una simple avenida formada por árboles pequeños, cuyo follaje no ofrece sombra ni buena vista. Tendrá unos doscientos pasos y conduce al convento de Jesús.» «Es frecuentado por las damas que van allí en sus carrozas groseramente construidas, pesados vehículos arrastrados por mulas con atalaje de «cuerdas... Sus anchos estribos colocados hacia fuera sirven á los jóvenes galantes para tenerse pegados á «las portezuelas y hacer la corte á las «hermosas, muy halagadas por este «chomenaje.» (1) Si no con más encomio que el viajero francés, con mayor indulgencia lo describe el insigne Jovellanos, añadiendo: «Los coches «de vuelta al interior, girando ó parados, se detienen en la plaza ó más bien en la calle del Borne... Allí detenidos, como sucede en otras partes, «ofrecen á la curiosidad ó á la vanidad de la juventud de ambos sexos, «la ocasión de observar y lucir; y «tal vez el amor, reprimido por la honestidad de las costumbres, la de «fiar á los ojos el oficio de la lengua.» (2) Las frecuentes requisas de ganado para el ejército y la enorme contribución impuesta sobre los carruajes «de rúa y paseo» vinieron á debilitar esta costumbre y casi hasta borrarla del todo. ¿Qué mucho que Palma pareciera entonces una ciudad sin atractivo, cuando Madrid era «un pueblo feísimo, con pocos monumentos de arquitectura, con horrible caserío», sin la comodidad y el asno de Cádiz? (3)

La población indígena y la población forastera, como dos elementos heterogéneos, hostiles á la fusión, saltaban á la vista en dichos sitios, como también en los bailes y bailes de la sociedad el traje local y propio. La moda francesa no se había extendido hasta el punto de dominar en nuestra isla y solo había llegado á las más altas regiones de la sociedad continental. Al empezar la inmigración, «las mujeres, así en la capital como el campo, usan el mismo traje, desde la «marquesa de más campanillas hasta «la última criada, dentro de la casa y «en la calle.» esto es: la toca ó rebecillo en la cabeza, doble ó triple, de seda floreada, ó la *guyeta*, de muselina, bordado ó guarnecido de encajes de gran valor; la mantilla; el jubón negro y la falda blanca ó negra para las personas de distinción, y de indiana para los mnestrales y gente de servicio. Los zapatos eran escotados con tacones muy altos; y la falda dejaba ver el arranque de la pierna. La moda del hombre aunque muy modesta, es más cosmopolita: casaca con solapas, calzón, medias y zapato con hebillas. Algunos ancianos conservan la peluca y el sombrero de pisos, pero no así los jóvenes. Un pequeño dibujo que existe en la biblioteca Ayamans, nos muestra emperifollados con tal sobriedad á *Dos mallorquines de 1808*. Cuando murió Carlos III las damas mallorquinas vistieron por luto falda y rebecillo negro, quitándose diamantes y toda especie de alhajas. Diversas señoras, condesas y marquesas á quienes se concedió la Cruz de la orden de San Juan, aparecen en sus retratos con la cinta fajada de derecha á izquierda sobre el rebecillo. «Ellas visten como monjas—y ellos como sacritanes», observa, ya en el siglo XVII, el antiguo autor de las décimas publicadas por Q. adrado como apéndice á la parte histórica de *Las Baleares*. «Hasta hoy—decía en 1813 el Padre Ferrer—las mujeres del siglo han «parecido aquí religiosas de claustro «por la modestia y seriedad de su vestir, hablar y obrar.» La presencia de los refugiados franceses á partir de 1792 y de los españoles desde 1808,

(1) Grasset de Saint Saver, *Voyage dans les îles Baléares*, Paris, 1807, pág. 109 y 110.
(2) Jovellanos, *Obras relativas á Mallorca*, Gelabert, 1839, pág. 82 y 83.
(3) Alcalá Galiano, *Recuerdos de un anciano*, Madrid, 1890, pág. 44 y 45.

fué relajando insensiblemente este traje medieval, adulterándolo, adaptándolo á la moda común, retirando hacia atrás la toca que antes cerraba el óvalo de la cara, á fin de que pudiesen caer sobre los hombros las «orejas de perro» ó sobre la frente los «tirabuzones» que el figurín exige.

El que, de súbito, el espectáculo de la elegancia y del refinamiento introducidos por las lechaguinas forasteras, tienta la envidia de las mallorquinas. La gracia y la desventura triunfan mundanamente del recato ó de la simple mogigatería. El tropel de modistas y de sastras, de peluqueros y sombreros que acaban de llegar, asedian á las damiselas. Los moralistas declaman en vano. La fuerza de la imitación hace de la moda una ley tan irracional y arbitraria como poderosa. Mientras la guerra nos azota las muchachas no piensan más que en presentarse «en todo lugar profano ó sagrado, con el aire de mujeres públicas y abandonadas...» «Una tropa «de jóvenes, así del uno como del otro «sexo», corre por calles y paseos llevando con los ejemplos de su liviandad. El color, la delgadez y forma de los pantalones, que figuran el «cuerpo torpemente; la posición desvergonzada ó infame de las manos; «lo estilo del traje en las mujeres; el señalamiento de sus miembros; los «calzados provocativos y brillantes; la «desaudez de brazos, pechos y espaldas; los artificios vergonzosos para «abutilarlos; las aberturas del vestido «leshonestamente colocadas» (1) hacen que se haya llegado al extremo de ser el vestido más afrentoso que la desnudez. Las elegantes españolas están todavía bajo el influjo de las modas del Directorio y del Consulado (2) Es el tiempo de los vestidos ó túnicas llamadas *camisas*, impudentes hasta la transparencia, que se pliegan á todas las curvas y ondulaciones del cuerpo. El linón, la gasa y la muselina, triunfan. Repasando notas de equipos, cuentas de proveedores ó descripciones de sacos, como un eco de aquellas *Cloridas* y *amatacas* para siempre olvidadas, se describen para siempre camisas de linón color de lirio (el lirio matiz desesperante, ideal de las petimetras); chalets del mismo color; camisas de fondo blanco con sobrepuestos verdes; camisas de gasa verde claro; camisas de fondo perla, de fondo naranja; (3) camisas y vestidos bautizados con nombres mitológicos (según la anticomanía que entonces prevaleció) á la *Diana*, á la *Galatea*, á la *Aurora*; chalets de *coqueliquot*; polainas de encajes; guantes de *Iralfagar*; guantes de rayas blancas y negras; medias de seda de *dos y tres cuadrados*; gorros y sombreros á la *Pamela*, á la *Turca*, á la *Sultana*, á la *Nelson*, á la *Carlota Corday*—Estas llevan el peinado á la *victima*, estrota á la *Ifigenia* ó á la *princesa*; los maridos se quejan de lo costoso de la moda; quieren dar al traste con ese museo «de sombreros, de pelucas, de «bonetillos, de vestidos, de aderezos, «de pañuelos, de medias; quieren ahuyentar «á tanto peluquero, á tanto «comerciante de modas» como forman su desesperación. (4)

Por sí no basta el vestido, las sortijas en forma de lanzadera y de hueso de aceituna, son el encanto de las mujeres. Desuran por los relojes con esmaltes de la ninfa Calipso ó del esquife de Citeres; por las cajas, el rú, los espejos de mano y los cepillos montados en plata, los monóculos, los abanicos de marfil, nácar ó coracho con perlas y diamantes en el eje; por los peines de nácar, marfil y concha; por la multitud de baratijas que les ofrecían la Valenciana, el almancen nuevo de la calle de San Nicolás, Juan Pola en el Borne, el perfumista de los *Polls* de Santo Domingo, las cien tiendas y los infinitos buhoneros esparcidos por la capital. Las esencias, pomadas y dentífricos forman otro capítulo no menos costoso, que no tienta menos la vanidad de la mu-

(1) *Proclama espiritual* por un Sacerdote que desea la salvación de la patria, *Diario de Mallorca*, núms. 88 y 89.
(2) E y J de Goncourt, *Histoire de la Société française pendant le Directoire*, Paris, 1895, pág. 405 y siguientes.
(3) Relación impresa de los regalos de boda de la Duquesa de Montellano, colección de folletos de Don J. L. Garan.
(4) *Pedimento que presentará al Tribunal de la moda...*, etc. Palma, 1813.

jer y al cual las mallorquinas de entonces, aun sin necesidad de ejemplos aparecen inclinadas. Bien en puestos fijos, bien corriendo de casa en casa, una legión de vendedores, casi siempre italianos, ofrecían «pequeños botecitos de pomada recamados en forma de corazón, en forma de bálul mundo, en forma de libro; saquitos llenos de perfume y ungüentarios de crema de Venus para los labios. Entre las esencias entonces más comunes—agua de lavanda, de bergamota, de espliego,—ofrecían otras más escogidas y de mayor precio: esencia de ámbar, de nardo, de musgo; esencia de *clavel*, que estuvo en gran boga; esencia *sans-pareille*; esencia *antitérica*; esencia á la *Mariscala* y á la *Nerula*; agua de *mille-fiori* y á la *Frangipana*; vinagre de la *Reina de Hungría* y el famoso y universal vinagre de los *cuatro ladrones*, cuyo frasquito no abandonaban las damiselas de «sensibilidad» amenazadas de desmayo ó jaqueca. (1) Hay que añadir á esto las cien clases de polvos perfumados para el cabello, el agua admirable para enrubiarle, la pasta de *Florenza* para embianquecer y suavizar las manos, los tocadores delicados, los aderezos de porcelana y tanta frivolidad superflua y costosa como formaba el ajuar y el *Arte cosmética* de las «dadas personitas».

Así son la *Julia del Café de máscaras* y la marquesa de la *Comedia de Maravillas* ridiculizadas por don Ramón de la Cruz; tales los ídolos de Méndez en la *Paloma de Filis* y en la *Galatea*. Parece que, como herencia del siglo XVIII, la mujer no conocía más que el arte de la seducción ó el arte del disimulo; y Moratín, hijo, el poeta del sentido común y del equilibrio de la mente, debía sacar de este último grupo el argumento exclusivo, la obsesión que se delata en todas sus obras. Isabel de *El viejo y la niña*, la otra Isabel de *El barón*, Clara ó *La Mogigata*, la deliciosa Paquita de *El sí de las niñas*, son casos distintos de la misma enfermedad. Dios las inclinaciones más lícitas y que está á punto de consumar la desgracia de seres inocentes. La preocupación de un «buen arreglo», la imposición del mojado no deseado, las violencias ejercidas por padres ó tutores despotas sobre muchachas sin voluntad, es el tema fúnebre del exquisito estilista, porque es entonces el problema social de más trascendencia. Entonces se vio más quebrantado que nunca el vínculo matrimonial por adulterios difrazados con la hipocresía del «amigo», del «chichisveato», del *cavalliere servente*. Nunca como entonces fueron tantas las violaciones de clausura y los expedientes de nulidad ó remisión de votos. Y Mallorca debía presenciar la más ruidosa de tales causas: la excomunión solicitada y obtenida por Sor Inés Ribera, (2) que repercutió como un eco lejano de *La Religieuse*, de Diderot, salvas sus espantosas blasfemias y lubricidades.

M. S. OLIVER

(Seguirá.)

Dionisia

(Cuento)

I

Entre los recuerdos de mi juventud, consignados en documentos que guardo como oro en paño, figura un número de un periódico popular, en el que se daba cuenta de una boda fracasada en la misma iglesia por ausencia del novio, á cual no fué posible encontrar en parte alguna.

El hecho había ocasionado un gran escándalo, porque Francisco M... era muy conocido en los círculos aristocráticos, y Josefa B... tenía por padre un acaudalado industrial, caballero de la Legión de Honor.

Hubo ataques de nervios, se cambiaron palabras duras entre las dos familias y disolvióse la comitiva en medio de las carcajadas de los curiosos.

Cuanto al futuro, no se había vuelto á oír hablar de él. ¿Había muerto?

(1) Ramón de la Cruz, *La Comedia de Maravillas*.
(2) Breve Apostólico de secularización de 12 de marzo de 1822. La nulidad se declaró definitivamente en 1868.

¿Se había suicidado ó emprendido la fuga para dirigirse á remotas tierras? El dolor de sus padres fué indescriptible, y la pobre Josefina no cesó de llorar hasta que contrajo matrimonio con un capitán de dragones. Yo también sufrí mucho; porque Francisco había sido mi mejor amigo, al que consideré siempre como á un hermano.

II

Al cabo de diez años, hallábame yo en Barcelona, tomando un refresco en un café de la Rambla de las Flores, cuando vi pasar por delante de mí á un pobre diablo, cuya fisonomía me llamó poderosamente la atención. Aquella cara no me era desconocida.

Dominado de pronto por una emoción indescriptible, grité:

—¡Francisco! ¡Francisco!

El hombre se volvió maquinalmente, me miró con insistencia y después se dirigió hacia mí con las dos manos tendidas.

—¡Sí, soy yo, amigo!—me dijo.— ¡Sin duda me dabas ya por muerto!

Francisco se sentó á mi lado, y, como era natural, entablamos una animada conversación.

—Vamos á ver—le pregunté—¿por qué abandonaste á Josefina y promoviste aquel escándalo tan ruidoso?

—Voy á decírtelo enseguida. Hacia diez años que guardo el secreto, que todo el mundo ignora, incluso la misma Josefina. Tú serás el primero en conocerlo. ¡Confieso que he sido un cobarde, un miserable!

III

—¿Te acuerdas de cuando la conocí? ¿Te acuerdas de que era una muchacha de carácter encantador, que siempre tenía la sonrisa en los labios?

—Sí, y recuerdo también que no cesaba de cantar en todo el día.

—Tal vez con objeto de disipar la tristeza de sus padres, apenados por la situación de su hija menor, la pobre Dionisia, víctima de una tisis que debía privarla muy pronto de la vida.

—¡Me parece que la estoy viendo todavía!

—Todo el mundo la mimaba, y yo mismo, aceptado oficialmente como prometido esposo de Josefina, no cesaba de prodigar mis caricias á mi nueva hermana. ¡Qué contraste entre aquellas dos criaturas que, sin embargo, se completaban hasta cierto punto!

El dolor de Dionisia atenúa la viveza de Josefina y, cuando á veces, al hablar yo con ésta de mis proyectos, guardaba silencio, le daba un beso en la frente y le decía:

—No llores, Dionisia. Hoy te encuentro mejor, y en cuanto llegue la primavera recobrarás por completo la salud.

La infeliz tenía de un modo que paría el alma; pero se sonreía al escucharme.

Transcurrieron algunos meses, y ya faltaba poco para la celebración de mi matrimonio, cuando empecé á sentir en mí algo extraño, algo así como un malestar sordo que me atormentaba sin cesar y me llenaba el alma de profunda tristeza.

La alegría de Josefina llegaba á molestarte, y cuando me retiraba á mi domicilio, me hacía á mi mismo esta pregunta:

—¿Es esa la mujer que me conviene?

No obstante, estaba convencido de que Josefina me amaba y de que se consideraba dichosa á mi lado. Pero, á pesar de todo, era indudable que algo que yo no acertaba á explicarme había envenenado mi alegría. Estaba nervioso y febril y temía con terror la fecha del matrimonio.

—¿Qué tienes?—me preguntaba á veces Josefina.

Y yo bajaba la cabeza sin contestar una palabra.

Pero al fin supe lo que me ocurría, porque á veces se tienen súbitas revelaciones de lo que pasa en nuestro corazón. Indudablemente, me había enamorado de Dionisia.

IV

La víspera del matrimonio vi en los tristes ojos de la enferma el reflejo de mis propios ojos, y entonces lo comprendí todo.

Era una cobardía herir en el corazón á la pobre Josefina. Pero no era dueño de mí mismo y me pareció un crimen el unir mi existencia á una mujer á quien no amaba.

Y emprendí la fuga como un ladrón. El amor es á veces un espejismo engañoso, un espejismo que hace sufrir extraordinariamente cuando se le descubre. Creía poder ser feliz con Josefina y me menta á mi mismo, sin que notara la mentira hasta que encontré los ojos de la otra. Era Dionisia quien se amoldaba á mi carácter y á mis ideas, y lo que me parecía piedad era un amor vehemente y desenfrenado.

Resolvi alejarme, sin dar explicaciones á nadie acerca de mi partida. Tal vez la única que comprendió la causa de mi fuga fué la infortunada física, que murió á la caída de la hoja.

Josefina debió de maldecirme por mi infame proceder; pero no tardaría en olvidarme, creyendo que yo no la había amado jamás.

Habría sufrido mucho más si hubiese sabido que tenía una rival, y que esa rival era su hermana. En ese caso me habría aborrecido con toda su alma y hubiera aborrecido también á Dionisia.

Lo mejor era guardar eterno silencio, y por eso no vacilé en eclipsarme por completo.

—Pero, ¿y tus padres, tu familia, tus amigos y yo, que no sabíamos nada de ti?...

Francisco se levantó bruscamente sin decir una palabra, me dió un estrecho abrazo y se alejó á toda prisa, para que yo no viese las abundantes lágrimas que brotaban de sus ojos.

E. DE JORGE

La ciencia en la Exposición

El telegráfono

Uno de los nuevos inventos presentados en la Exposición que más llama la atención, es indudablemente el magneto-telegráfono, más sencillamente llamado telegráfono, cuyo autor es el ingeniero dinamarqués Valdemar Poulsen. Todo el que ve funcionar el citado aparato en el Palacio de la Electricidad queda sorprendido y encantado á la vez.

El principio del maravilloso invento estriba en el hecho, observado por Poulsen, de que las modificaciones magnéticas producidas por la vez humana en los núcleos electro magnéticos de un teléfono son bastante grandes para reproducirse en un alambre ó cinta de gada de acero que se hace pasar por delante de los polos magnéticos del teléfono ó los polos de un pequeño electroimán colocado en el circuito con el teléfono. Las modificaciones magnéticas producidas en el alambre ó la cinta de acero son tan precisamente limitadas, que los mismos sonidos que causaron dichas modificaciones son reproducidos al hacer pasar el alambre en la misma dirección del electroimán, y al conducir á un teléfono las corrientes eléctricas producidas en los espirales de dicho electroimán.

No quiero, para no aburrir á mis lectores, hacer del aparato de referencia una detallada descripción técnica, y si sólo haré constar que en realidad el telegráfono es un fonógrafo unido al teléfono, sólo que la anotación de las ondas sonoras no se efectúa mecánicamente sobre un cilindro de cera, como en el fonógrafo de Edison, sino por medio del magnetismo en un alambre ó una cinta de acero. Esa anotación magnética es duradera, quedando inalterable aún con fuertes sacudidas y oscilaciones de temperatura que suelen echar á perder los cilindros de los fonógrafos ordinarios.

Los experimentos han demostrado que una conversación registrada por el telegráfono puede ser reproducida en el teléfono hasta 1.200 veces seguidas sin que se note la más mínima debilitación de los sonidos. Como quiera que el telegráfono reproduce la voz humana con mucha más claridad y pureza que el fonógrafo, al primero se le puede llamar con razón el fonógrafo del porvenir, y como tal le saludamos en esta Exposición fin de siglo.

Por de pronto, la telefonía sacará un provecho inmenso del nuevo invento. En efecto, el aparato Poulsen puede adaptarse á cualquier teléfono; á una llamada, sea de la central ó de otro aparato se pone automáticamente en el circuito y, en ausencia de la persona receptora, contesta: «Soy el telegráfono; hable usted, registraré sus palabras.» ¡Cuántos inconvenientes se evitarán por el telegráfono! pues gracias á éste el abonado al teléfono no tiene que dejar, al ausentarse, el cuidado de su aparato á personas ineptas ó indiscretas, y al volver á su domicilio podrá enterarse con toda exactitud de cuanto le hayan comunicado. Para esto no tendrá mas que unir el teléfono con el telegráfono y poner en movimiento el mecanismo de este último. El telegráfono reproduce las palabras tan claramente como si las pronunciase directamente al comunicante. El telegráfono, como ya indiqué, reproduce las conversaciones cuantas veces se desea. Si se quiere que sean

borradas las palabras registradas, con objeto de que sirva el aparato para otra anotación, se introduce en el pequeño electroimán del mismo una corriente eléctrica constante, la que suprime la diferente imanación del alambre ó la cinta de acero, y borra, en cierto modo, la conversación registrada magnéticamente. También puede servir al objeto un pequeño imán especial.

El telegráfono, tal como se acaba de describir, ha sido aún más perfeccionado para hacerlo servir de teléfono multiplicador, es decir, para la transmisión simultánea, desde un punto dado, de una misma noticia, á un gran número de abonados. En vez de la espiral de acero á que antes aludí se toma un disco de gada, en cuya periferia están dispuestos tantos pequeños electroimanes cuantos abonados hay que informar.

Los ingenieros electro-técnicos abrigan la esperanza de que el telegráfono podrá también utilizarse como relés telefónico. Actualmente están muy limitadas las distancias á que por medio de los aparatos telefónicos y microfónicos más sensibles se pueden percibir con claridad las conversaciones, y para que los teléfonos interurbanos, como, por ejemplo, los entre Madrid y Barcelona y entre Madrid y San Sebastian, puedan funcionar satisfactoriamente, es preciso el empleo de gruesos alambres de bronce, cuyo valor mercantil es bastante elevado, como lo prueban los frecuentes robos de que son objeto. Es probable que gracias al telegráfono las distancias á que se podrá telefonar se harán ilimitadas, y además se permitirá el empleo de alambres conductores más delgados y más baratos.

El ingeniero Pedersen, que trabaja bajo la dirección del precipitado Poulsen, ha perfeccionado el telegráfono de tal modo, que por un mismo alambre pueden cruzarse dos conversaciones diferentes sin que se embrolle la anotación de ambas.

Es indudable que el telegráfono está llamado á producir una verdadera revolución en la telefonía. Añadiré que no se trata de un invento de laboratorio destinado á divertir á los que estudian en las ciencias físicas, sino que entra de lleno en el dominio de la práctica, pues en Berlín se han formado dos sociedades en comandita con crecido capital, para la fabricación en gran escala del telegráfono, cuyo uso, dentro de poco, probable-

del teléfono.

J. BRONTÁ

Paris Agosto 1900.

NOTICIAS

De las islas: Sineu

Ayer bajó al sepulcro, á la prematura edad de 15 años después de pensada enfermedad la hija mayor de nuestro estimado amigo don José Fuster. Han acudido á la conducción del cadáver á su última morada, las niñas de la escuela pública, á la que en vida asistía la malograda, la han acompañado hasta la salida del pueblo; seis de ellas sostenían las hermosas cintas que pendían de su rico feretro cubierto en su totalidad de cristales, y el pueblo ha querido con su presencia demostrar á tan desgraciada familia la general simpatía que ha sabido captarse en esta población.

Conceda Dios á los padres la resignación y consuelo en su aflicción. 5 Octubre de 19.0.

De la capital

Mañana se verá en esta Audiencia la causa por jurados instruida por el Juzgado de Luca contra Antonio Martorell, por el delito de robo.

El teniente fiscal señor Corral sostendrá la acusación, encargándose de la defensa el abogado don Juan Sampol. Representará al procesado el procurador don Domingo Fons.

Se nos suplica que llamemos la atención de la guardia municipal, acerca de los abusos y escándalos que todas las noches se promueven en cierto cafetín de la calle de Casa de España, con grandes molestias para aquellos vecinos.

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, se ha autorizado á los aspirantes á ingresos en la Escuela de peritos agrícolas, para que se examinen de dibujo lineal y topográfico, en la primera quincena del presente mes.

A bordo del vapor *Belloer* llegó ayer á esta ciudad, procedente de Zaragoza, donde acaba de recibir el título de licenciado de Ciencias Físicas y químicas, el joven don Miguel Sampol, á quien felicitamos.

Sumamente concurrido se vió ayer el mercado de verduras, frutas y ferretería que al igual de todos los sábados se celebró en la plaza de aquel nombre.

El señor comandante de la guardia municipal impuso ayer una multa de dos pesetas á cada una de dos mujeres que habían promovido un escándalo en la calle de la Herrería.

El presidente de la Diputación provincial señor Rosselló, ha recibido espresivas cartas del señor Oispe de Vich, del escultor señor Querol, de don Juan Bta. Enseñat y de otras importantes personalidades, preguntando por el estado de los trabajos preliminares del monumento á Ramón Lull.

El presidente de la Cámara de Comercio en París, señor Santarelli, y el opulento banquero español, residente en aquella capital, don Ibo Bosch, se han declarado decididos protectores del proyecto, y están dispuestos á trabajar activamente para que París se cunde su realización.

Sabemos por buen conducto que el alcalde de Inca señor Gelabert está haciendo gestiones para conseguir que la *Capella de Manacor* tome parte directa en los festejos que han de celebrarse en aquella ciudad, durante los días de feria.

El vapor *Belloer* vino de Barcelona ayer por la mañana á las seis, conduciendo la correspondencia, numeroso pasaje y carga varia.

Entre el pasaje figuraba el señor Conde de Torrezauro y don Gabriel Gumbau.

El veterinario de la plaza de Abastos señor Mayol decomisó ayer un trozo de carne de buey que a pesar de haber entrado en estado de descomposición intentaba vender al público un corraute de dicha plaza.

Dicho sujeto fué castigado por la Alcaldía con una multa de diez pesetas.

El astrónomo Escolástico anuncia para lo que resta de la presente quincena, las siguientes variaciones atmosféricas:

Días 6 al 7.—Lluvia al N. de Coruña y Lugo; en Asturias, Santander, Vascongadas y Navarra. Acción regular en Zamora, Valladolid y Segovia, según orografía.

Días 8 al 9.—Ráfagas del O., Chubascos y frío al atardecer.

Días 10 al 12.—Nuboso y vientos encontrados.

Días 13 al 14.—Frio: nieves en las altas cordilleras y al N. de Navarra, Huesca y Lérida. Escarchas en las provincias centrales y en Teruel, Zaragoza y Guadalupe.

Día 15.—Rálgimen anterior y frío que se hace bastante sensible.

El martes próximo á las doce de la tarde, se reunirá en sesión ordinaria la Excmo. Diputación.

En la reseña de los funerales verificados el viernes en Manacor en sufragio del alma del P. Uriarte, dijimos por equivocación que el orador sagrado había sido don Alejo Galmés cuando el que pronunció la hermosa oración fúnebre fué don Alejo Muntaner.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Artá haber detenido á un individuo presunto autor de haber maltratado de palabra y obra á un individuo produciéndole una herida de bastante consideración en el labio inferior.

La del puesto de San Antonio (Ibiza) denunció al juez municipal de la misma á varios individuos por ocupación de armas prohibidas sin estar provistos de la correspondiente licencia.

Por la de Santanyí fué denunciado al Alcalde de la misma un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Nos comunica nuestro corresponsal de Algaida que en la mañana de anteayer fué encontrado muerto en una caseta de campo sita en *Son Mayol*, el vecino de Monturri, Pedro Mayol y Moll, de 64 años de edad, casado, jornalero.

Según resulta dicho individuo estaba durmiendo en la expresada caseta, cuando se derrumbó un pajar cuyos escombros le sepultaron, produciéndole la muerte.

Avisadas las autoridades se perso-

naron en el lugar de la ocurrencia el juez municipal acompañado del médico titular y varios individuos de la guardia civil.

El médico, después de reconocer el cadáver de Mayol, declaró que la muerte había sido producida por asfixia.

El señor Juez empezó la instrucción de las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Pollensa se halla expuesto por 15 días al público el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año de 1901.

Un individuo de la guardia municipal detuvo ayer por la mañana dentro del foso de la muralla á una pareja amorosa, que se había fugado de la casa paterna y después de permanecer algunos días en Barcelona, regresaron ayer en medio de la más triste miseria.

Dicha muchacha fué ayer mismo devuelta á sus padres.

La revista alemana *Los Cereales* publica la producción media del trigo por hectáreas en las naciones de Europa, y da una idea muy triste de lo atrasada que está nuestra agricultura cuya decadencia obedece al abandono de los cultivos y á la deficiencia de los métodos culturales.

Inglaterra produce 28 hectolitros por hectárea; Alemania, 25; Rusia, 18; Francia, 17; Bélgica, 16; Rumania, 15'25; Servia, 15; Bulgaria, 13; Turquía, 7'8) y España, 7.

Aunque la cifra media de España es algo más de lo consignado no altera en nada la relación en las demás naciones.

El señor Alcalde ordenó ayer por la mañana que fuese llevado al muladar un cerdo enfermo que cierto individuo vecino de las Enramadas, había intentado sacrificar para destinarlo á la venta pública.

Esta tarde á las cuatro se celebrará en el Colegio de Santo Tomás de Aquino, en Luca, la apertura del presente curso y la distribución de premios adjudicados en el anterior, á cuyo acto hemos sido invitados por su director.

Agradecemos á don Juan Font la atención que con nosotros ha tenido.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación fecha 21 de Septiembre último, y que se recibió ayer en esta ciudad, nos enteramos que ha sido promovido al empleo de Jefe de Negociado de tercera clase, del cuerpo de Correos, con el sueldo anual de cuatro mil pesetas, nuestro celoso é inteligente amigo don Enrique Fajarnés y Tur.

Al mismo tiempo se dispone que dicho señor continúe al frente de la Administración principal de Palma.

No sólo nos complacemos en felicitar á nuestro querido amigo, sino que nos congratulamos de que el ascenso no haya sido motivo para separarse de nosotros, pues á más de sernos grata su compañía sus desvelos en beneficio del público son dignos del mayor elogio.

Por la Dirección general de Establecimientos penales, se ha dispuesto que el preso Gregorio Gómez Frau existe en la Cárcel de esta Audiencia sea trasladado al penal de Chinchilla para cumplir la pena de 2 años 11 meses y 11 días de presidio por el delito de robo.

Don Bernardo Mayol y Simonet y don Monserrate Morey y Mayol han solicitado del señor Delegado de Hacienda, la instrucción de los oportunos expedientes para que se les adjudique á su favor varias parcelas sobrantes de las expropiaciones últimamente hechas para mejorar la actual travesía de dicha villa al puerto de la misma, lindantes cada una de estas parcelas con casa de sus propiedades respectivas, de la calle de Isabel 2.ª

Igual solicitud ha hecho don José Ramón y Rosselló, para que se le adjudique otra parcela sobrante por consecuencia del nuevo trazado dado á la carretera de Valdemosa, cuya parcela linda con la fin de su propiedad denominada *Las Velas* de este término municipal.

Para Ibiza y Alicanté salió de nuestro puerto ayer tarde á las cinco el vapor *Isleño*, llevándose la correspondencia, pasaje y variada carga para ambos puntos.

Entre el pasaje figuraba el comandante de Marina de este puerto Joaquín Rovira.

*

Pocos momentos después salió para Mahón, el vapor Ciudad de Mahón...

En el propio buque se embarcó don Francisco Santandreu, propuesto para la notaría vacante de Alayor.

El vapor Cataluña llegó a las seis y media de la mañana de ayer al puerto de Barcelona sin novedad.

El Unión llegó anteayer al puerto de Marsella sin novedad a bordo.

La guardia municipal denunció ayer a tres individuos dueños de otros tantos perros, por infracción a las disposiciones dictadas por la Alcaldía.

Esta autoridad castigó duramente a los expresados individuos.

Por creerlo de interés publicamos a continuación la parte dispositiva del Real decreto dictado últimamente por el Ministerio de la Gobernación...

Dice así dicho documento: «Cuando por suspensión gubernativa o judicial deba cesar en el ejercicio de sus cargos la mitad o más de la mitad de los Diputados provinciales o de los Concejales que formen la Corporación...

«Cuando por suspensión gubernativa o judicial deba cesar en el ejercicio de sus cargos la mitad o más de la mitad de los Diputados provinciales o de los Concejales que formen la Corporación...

«Cuando por suspensión gubernativa o judicial deba cesar en el ejercicio de sus cargos la mitad o más de la mitad de los Diputados provinciales o de los Concejales que formen la Corporación...

«Cuando por suspensión gubernativa o judicial deba cesar en el ejercicio de sus cargos la mitad o más de la mitad de los Diputados provinciales o de los Concejales que formen la Corporación...

«Cuando por suspensión gubernativa o judicial deba cesar en el ejercicio de sus cargos la mitad o más de la mitad de los Diputados provinciales o de los Concejales que formen la Corporación...

«Cuando por suspensión gubernativa o judicial deba cesar en el ejercicio de sus cargos la mitad o más de la mitad de los Diputados provinciales o de los Concejales que formen la Corporación...

Ayer ingresó en la Carcel de este partido el sujeto a quien la policia encontró cuarenta y tantas pesetas falsas.

En el casino de la Unión Republicana esta noche dará una conferencia el socio de «La Federación local de Sociedades Obreras» don Sebastián Crespi...

Al acto se invita a todos los obreros de esta ciudad.

El saloncito Beethoven reanuda esta noche sus agradables veladas de invierno.

En esta reunión tomará parte el notable pianista y compositor francés Monsieur León Moreau.

No dudamos que la concurrencia será numerosa.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de Sena, dedicadas a Nuestra Señora del Rosario, siendo la exposición a las seis de la mañana...

Otras funciones

En el Socorro, a las siete y media misa de comunión para los socios de la Guardia de honor del Sagrado Corazón de Jesús...

En San Nicolás, fiesta de la Virgen del Rosario. A las diez de la mañana se cantará la misa mayor con exposición del Santísimo...

En San Jerónimo, fiesta a la misma Virgen del Rosario; a las nueve y media tercia y misa cantada con sermón.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Colegio Luliano

dirigido por J. P. Doctor en Filosofía y Letras, Palacio, 9.

Primera enseñanza.—Francés y 2.ª enseñanza.—Clases especiales para Señoritas.—Repaso de asignaturas del Magisterio.—Clases nocturnas para obreros y dependientes.

Honorarios módicos. Colegio Luliano—Palacio, 9—Palma

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena, a la Virgen del Rosario. A las seis de la mañana se expone el Santísimo...

Visita a la Corte de María

A la Purísima Concepción, en la Catedral.

Sociedades y Corporaciones

LA FEDERACIÓN LOCAL

de sociedades obreras. Convoa a todos los obreros de Palma para el día 7 a las siete de la noche a la conferencia que dará el compañero Sebastián Crespi...

Últimas cotizaciones

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS. Lists various financial values and their prices.

Table with 2 columns: Interior and Exterior. Lists various market prices and exchange rates.

Boletín meteorológico

Día 6 a las 9 de la mañana

Meteorological data table including barometer, thermometer, wind direction, and humidity.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 3 de Octubre de 1900.

Table showing hospital statistics: Existencia, Entradas, Salidos, Fallecidos, and Quedan.

Nicolás Ticolat

Cirujano-Dentista

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales, asegurando la masticación y pronunciación.

PRECIOS ECONOMICOS. Calle de Pelaires, número 102—Palma

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados. Nacimientos: Día 4.—Varones 3.—Hembras 0.

Matrimonios: Día 5.—Don Cayetano Bonnin Valls con doña Josefa Humbert Pericás.

Funciones: Día 5.—Jaime Sbert Bauzá, 7 años, hospital, pleuresia cerebral.—Margarita Barceló Porcel, 14 años, La Vileta, tuberculosis.—Bartolomé Campomar, 5 meses, c. del Socorro, enteritis.

Registros del puerto de anteayer a la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirro stratus.

Id. del horizonte.—Despejado.

Dirección del viento.—S. S. O.

Estado del mar.—Apenas rizada del viento.

Buques a la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigia de Porto-pi.—Ninguna.

Incendias.—Cuando el orto sopla ba al terral la ventolina, el cielo estaba despejado, el horizonte calmoso...

Noticias.—Entró el vapor Mallorca de Barcelona, el Cabrera de Cabrera y el Isleño de Ibiza y Valencia.

Buques fondeados: Día 4.—Vapor español Lulio, de 405 ton., de Ibiza.

Día 5: Vapor español Mallorca, de 548 ton., de Barcelona.—Vapor español Isleño, de 314 ton., de Alicante a Ibiza.

Buques despachados: Día 4.—Vapor español Lulio, de 405 ton., para Barcelona.

Día 5: Vapor español Cataluña, de 662 ton., para Barcelona.—Laud español San José, de 31 ton., para Andrag.

Matadero: Día 4.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 3.—Vacas, 0.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 4.—Carneros, 0.—Ovejas, 23.—Borregos, 0.—Corderos, 68.—Cabras, 1.—Cajagos, 0.—Cabrillas, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 104.

Reclamo

Nuestros apreciados lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín, etc., Cia., Banqueros y Expendedoría general de lotería en Hamburgo...

Un buen consejo

Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

De venta en Palma.—Farmacia de J. Valenzuela.—Plaza de la Cuartera número 2.

Triunfo científico

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos Costanzi que curan cualquier enfermedad.

Unión Comercial

El rápido vapor Mallorca. Saldrá de este puerto para el de Barcelona todos los lunes a las 6 de la tarde.

De Barcelona para Palma todos los jueves a las 6 de la tarde. Para informes: En Palma.—Oficinas, Victoria, 12.—Agente de Aduanas, Bernardo Estela, Muelle 6.

En Barcelona: Consignatario, Francisco M.ª Tintoré, Pasaje Comercio, 1 y 3.—Agente de Aduana, Viuda Orfila Cert Creus y Domenech S. en C., Parque, 3.

COLEGIO DE CORTE PARA SEÑORITAS

Abrirá sus clases el día 1.º de Octubre, calle de Cestos, número 13, piso 3.º.—Informes en el mismo Colegio.



CASA ESPECIAL PARA ESCULTURA RELIGIOSA

Ornamentos Sagrados y Representante de la Fábrica de vidrieras de colores y grabados de J. AMIGÓ de Barcelona. ESCULTURA: Se construyen imágenes de Santos desde la clase superior hasta la inferior...

VISTAS de Mallorca

La casa Amengual y Muntaner acaba de editar cinco cuadernos de vistas de Mallorca en fotograbado, que se venderán al ínfimo precio de 0'50 ptas.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular) Juegos florales.—Carteras Madrid 6 a las 9 m.

Ha obtenido el primer premio en los juegos florales celebradas en Zaragoza don Angel Arco, archivero de la ciudad de Tarragona.

Dicese que el señor Silvela dejará la cartera de Marina a fin de hallarse en condiciones de sustituir al ministro de la Guerra cuando éste pase a la presidencia del Senado.

Bodas de oro.—Ministerio de la Guerra.—Diputaciones y Ayuntamientos Madrid 6 a las 10 m.

El notable literato noruego Ibsen ha celebrado sus bodas de oro.

Es probable ocupe la cartera del ministerio de la guerra el general Gamir.

Parece que Diputaciones y Ayuntamientos preparan una protesta contra el último decreto.

Vómito.—Robo.—Recompensa Madrid 6 a las 10 m.

Ha aparecido el vómito en el Senegal.

En el pueblo de Arabal y en el domicilio de una señora varios ladrones se apoderaron de unas 5.000 pesetas.

Al general Roberts, como conquistador del Transvaal, se le ofrecerá dos millones y medio de francos.

Tres noticias

Madrid 6 a las 10 m. Un buque de guerra inglés ha tomado posesión de varias islas del Pacifico.

Ha naufragado en el canal de Suez el vapor inglés Emir.

Un holandés ha ofrecido un hotel para que lo habite Mr. Kruger.

Manifestaciones

Madrid 6 a las 1'30 t. Llegaron a Vigo el Gobernador de Pontevedra y el Vasco Nuñez de Balboa.

Dicen oficialmente que no hubo ningún muerto en la colisión de ayer.

En los centros oficiales se ignora lo de las manifestaciones de Elche motivadas por la suspensión de la guardería rural.

Elecciones.—La Corte China

Madrid 6 a las 2 t. Londres.—Por nuevos datos sobre las elecciones, hasta ahora se sabe que hay 300 conservadores-unionistas.

Shanghai.—La Corte trasladóse a Sangafu.

Mencheta

NOTICIAS

de la matruçada TELEGRAMAS

Noticias varias Madrid 6 a las 11'45 n.

El señor Marqués de Najera se encuentra en estado gravísimo.

El señor Dato ha declarado que el Real decreto referente a las modificaciones de las leyes provincial y municipal no tiene ningún fin político.

La prensa pide al Gobierno que adopte medidas encaminadas a evitar que se repitan los hechos ocurridos en Vigo.

Italia.—Dicese que el Gobierno aumentará con nueve barcos su escuadra.

Mencheta.

CINEMATÓGRAFO BALEAR

Variadas sesiones todas las noches de 6 a 10.

Domingos, funciones populares, películas de magia y de composición, balles, etc.

Abonos de preferencia.—15 entradas, 4 pesetas.—30 entradas 7'50 pesetas.

Función para hoy Primer domingo popular Gran corrida de toros.—El rival de Fregoli.—¡Lucha fin de siglo!—Mal tiempo en puerto.—Los niños y el gato, etc.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran corrida extraordinaria para el domingo 7 de Octubre de 1900, (Última de la presente temporada).

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide se lidiarán cuatro toros (de desecho de tienda y cerrado) de la ganadería de don Carlos Conradi, vecino de Sevilla, con divisa roja y amarilla, que serán picados, banderilleados y muertos a estoque por los espadas.

COLÓN, CANARIO Y CERRAJILLAS

Matadores: Alberto Rojas, (Colón), que matará los dos primeros toros, y Emilio Soler, (Canario), que matará el tercero y Manuel Marzal, (Cerrajillas), que estoqueará el último.

Picadores: Raimundo Torres, (Charpa); Rafael Uceta, (Colita); Vicente Fajardo; Antonio Martín, (Bronce).

Un reserva. Banderilleros: Domingo Almansa, (Isleño); José Balbastro, (Pepín); Manuel Ruiz, (Loreto); Tomás Ibañez, (Vetralla).

Un puntillero.

PRECIOS

Sombra.—Entrada general, 1'20 pesetas; Media entrada general, 0'60 id.

Sol y Sombra.—Palcos sin entrada, 10 pesetas, Entrada a id., 1'20 id.

Sol.—Entrada general 0'80 pesetas; Media id. para niños menores de ocho años, cabos y soldados, 0'50 id.

El impuesto del timbre irá a cargo de la Empresa. Las puertas de la Plaza se abrirán a las dos y la corrida empezará a las cuatro en punto.

Gran almacén de papeles pintados

DE JAIME HERNANDEZ Sucursal de Barcelona calle Canuda 28 Gran competencia

Papeles desde 1 real y medio el rollo a 100.

Arrimaderos mates a 5 rs. rollo. Fondos liso desde 5 rs. rollo.

También se hacen cieles rasos de tela. La casa hace todas clases de trabajos en pintura en todos los adelantos que existen en Barcelona, tanto en trabajos al cristal como en arte decorativas. La casa responde de todos sus trabajos.

Gran competencia, San Miguel 21, Palma.—Muestruarios a domicilio.

